Exercice - Découverte du contexte Zenta

Partie 1 : L’entreprise (extrait du document contexteZenta)

Présentation de l’entreprise :

La bijouterie ZENTA est une bijouterie artisanale dont les activités principales sont les suivantes :

1. Fabrication et vente de ses propres modèles de bijoux ;

2. Achat et revente de bijoux plus classiques telles les alliances et boutons de manchettes.

3. Réparation de bijoux ;

4. Transformation de bijoux ;

C’est une petite entreprise familiale comptant cinq personnes (3 personnes issues de la famille propriétaire et gérante) et deux employés qui participent à la fabrication et à la vente de bijoux.

Un expert comptable qui établit le compte de résultat, le bilan et la paye.

Les besoins de l’entreprise :

Aujourd’hui l’entreprise souhaiterait : 

· Connaître la répartition de son chiffre d’affaires « Magasin » par type de clientèle (régulier, touriste, occasionnel) ;

· Connaître la répartition de son chiffre d’affaires « Magasin » par type de bijoux (colliers, bagues, bracelets, boucles d’oreilles) ;

· Automatiser le calcul du coût de production des bijoux fabriqués ;

· Tenir son stock magasin. 

À plus long terme l’entreprise souhaiterait étendre ses ventes sur internet sans avoir à subir de nouvelles saisies et en pouvant sélectionner les produits à publier sur le site marchand.

Dans un premier temps les activités de d’achat/revente, de réparation et de transformation de bijoux ne font pas partie de ce projet. La comptabilité générale continuera d’être traitée comme aujourd’hui.

Les moyens informatiques de l’entreprise :

Aujourd’hui l’entreprise possède un ordinateur équipé du système d’exploitation Windows XP relié à internet via une liaison ADSL. La culture informatique du personnel se réduit à l’utilisation du pack office, du logiciel de comptabilité et d’un navigateur internet pour consulter le web et relever le courrier électronique.   

Les contraintes exprimées : 

L’informatisation devra se faire à moindre coût. La solution mise en place doit être suffisamment ouverte pour permettre l’extension vers le e-commerce et la mise en place de nouveaux modules nécessaires à la l’informatisation d’une nouvelle stratégie d’expansion de l’entreprise à savoir la vente de bijoux à d’autres bijouteries en Europe voire dans le monde entier.

TRAVAIL A FAIRE 

1. Dire quelle est l’activité principale de l’entreprise Zenta.

2. Citer les objectifs et les limites du projet d’informatisation.

3. Préciser les contraintes techniques, humaines et budgétaires recensées.

4. Citer un domaine de gestion non couvert par le projet.

Partie 2 : Le calcul du coût de production direct d’un bijou :

Présentation des processus actuels (extrait du document contexteZenta)

Gestion de la production

Conception d’un nouveau bijou

La créatrice a une idée de bijou. Elle sélectionne différents composants et différentes matières premières. Elle pèse toutes les pierres et tous les composants en or. Ceci fait, elle commence la fabrication du bijou en éliminant éventuellement certains composants en or ou certaines pierres.

Après contrôle de son travail, elle pèse le bijou lui-même. Elle peut alors trouver le poids de l’or utilisé pour la fabrication. En effet, les différents composants d’un bijou sont assemblés avec un fil d’or. Enfin elle compte chaque pierre qu’elle a intégrée au bijou. Une fois connu le poids des matières premières et des composants ainsi que le nombre de pierres gérées à la pièce, elle peut calculer le coût de production du bijou qu’elle vient de fabriquer en additionnant le coût des matières premières et des composants au coût de la main d’œuvre.

Elle étiquette ensuite le bijou. Celui-ci est référencé en suivant la codification suivante : année et mois de fabrication suivi du numéro d’ordre de fabrication. Cette codification ne sera pas conservée dans le futur système. Le prix indiqué sur l’étiquette est égal au coût de production calculé précédemment, multiplié par deux, prix auquel on ajoute la TVA.

Le bijou est ensuite pris en photographie et entré en magasin, c’est à dire déposé dans une des vitrines ou dans le coffre fort.

Aujourd’hui, les traces de cette fabrication sont conservées dans un petit carnet. Ce petit carnet est organisé par catégorie de bijou (bracelet, collier, bague, boucles d’oreilles). Dans le carnet sont inscrits la référence du bijou, un schéma présentant sa structure, la composition de son coût et son prix de vente.

Réapprovisionnement d’un bijou

Après avoir réalisé une vente, on peut décider de fabriquer à nouveau le bijou vendu. Cette décision est fonction de l’ancienneté du bijou dans le stock. En effet un bijou qui marche bien commercialement se vend vite et reste donc peu de temps en stock. En observant la référence du bijou, on connaît immédiatement son ancienneté dans le stock.

Dans le cas d’un réapprovisionnement, le responsable de la production, qui est la créatrice elle-même, sélectionne les différents composants et les différentes matières premières. Elle pèse toutes les pierres et tous les composants en or. Elle compte les pierres gérées à la pièce. Ceci fait, elle distribue le travail à son employé en lui fournissant une photographie du bijou précédent pour éviter au maximum les erreurs de réalisation.

Après contrôle du travail de fabrication, elle calcule le coût de production direct en suivant la même méthode que pour un nouveau bijou.

Elle étiquette ensuite le bijou en multipliant le coût calculé précédemment par deux, elle ajoute la TVA et le rentre en magasin, c’est à dire le dépose dans une des vitrines ou dans le coffre fort.

Les traces de cette fabrication sont conservées dans le petit carnet. 

Tenue du stock magasin

Aujourd’hui le stock magasin n’est connu qu’à travers la consultation du petit carnet. Chaque bijou inscrit et non rayé dans ce carnet est supposé être en magasin. Compte tenu de la valeur des bijoux stockés, un bijou n’est présent qu’en un exemplaire en magasin. 

Chaque fin d’année, la famille propriétaire effectue l’inventaire du stock magasin. Elle procède par catégorie de bijoux.

Gestion des ventes

Un client rentre en magasin et décide d’acheter un bijou. Aujourd’hui le bijou est directement remis au client et celui-ci repart avec un ticket de caisse. Pour tenir à jour les stocks, on raye l’enregistrement de ce bijou dans le petit carnet. Les étiquettes des bijoux vendus indiquent les réapprovisionnements éventuellement à lancer. Les tickets de caisse sont repris dans le logiciel de comptabilité.

TRAVAIL A FAIRE 

5. Énumérer les données nécessaires pour calculer le prix de vente d’un bijou ?

6. Calculer le coût de production direct des deux bijoux présentés dans l’annexe 1.

7. Calculer leur prix de vente magasin.

Partie 3 : La conduite de projet informatique: 

TRAVAIL A FAIRE 

8. En utilisant l’annexe 2, dire de quelle phase du projet d’informatisation de l’entreprise Zenta sont issus les extraits du document « contexteZenta », présentés ci-dessus.

Annexe 1

Voici deux exemples de nomenclatures (liste des composants et matières premières nécessaires pour fabriquer un bijou) :
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-7 [or ambre et fermeture standard] L 0 unit
> B103 [rigido con 1 perla] B103 100 Unit
b BI04 [or perles et rondelle de nacre au centre] B104 100 Unit
b ANIDY [or blanc et diamant] AN1D1 100 Unit
b BO02 [pierres varides] BI02 100 Unit
b ORI02 [172 boulle avec 2 perles] OR1NZ 100 Unit

b BO03 [tourmaline] BO03 100 Unit i
b BOOS [onyx perles granats rouges rondes] B005 100 Unit
b GO0z [or et tourmaline] G002 100 Unit
b 601 [or nacre rose et perle] G101 100 Unit
b GO03 [or et granat noir] GOO3 100 Unit
b OR301 {tros rondelles d'or] OR301 100 Unit
b GO0 [acquamarine rmilk perle baraque et ficelle] GOD4 100 Unit
b GO0 [trois acquamarines milk plates et ficelle] GIOS 100 Unit
b G102 [perles onyx et granat] G102 100 Unit
b BOOB [rigido con ch madreparla] BODB 100 Unit
b BOD1 {tris fils Tourmalines] BDD1 100 Unit
~ OROD1 [Quartz or et perle] OROOT 100 Unit
oR [0 OR 170 R
PTREELLS [Perle trouée ronde belle & mm] PTRBELLS 200 Unit
ONYXPETITEPIECE [Onyx petite taille boule ou rondelle] ONYXPETITEPIECE 2,00 Unit
~ OROD2 [Améthyste et quartz] ORI02 100 Unit
AORE [Amethyste pour boucles doreilles] AORE 200 Unit

QUARTZID [Quartz 10 mm] QUARTZID 200 Unit w

oR [0 OR 170 R B

it127.0,0.118068 enta] Séfeia zanct Requétes: Norequest R0





Voici un extrait du catalogue des prix des matières premières et composants : 

Or : 13 € le gramme

Perle : 1,0 €

Onyx : 0, 10 €

Quartz : 1, 5€

Améthyste : 2 €

Voici les temps main d'œuvre (que l’on trouve sur les gammes de fabrication) : 
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 OR001 : Temps main d'œuvre : 60 minutes 
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OR002 : Temps main d'œuvre : 48 minutes

Coût main d’œuvre : 15 € de l’heure

Annexe 2

1 - Qu’est-ce qu'un projet ? - 

On appelle projet l'ensemble des actions à entreprendre afin de répondre à un besoin défini dans des délais fixés. Un projet est une action temporaire avec un début et une fin, qui mobilise des ressources identifiées (humaines, matérielles et financières) durant sa réalisation, qui possède un coût et fait donc l'objet d'une budgétisation de moyens et d'un bilan indépendant de celui de l'entreprise.

Les résultats attendus du projet sont appelés « livrables ».

Un projet, dès qu'il est suffisamment complexe et a des enjeux importants, consiste en un ensemble d'actions visant un résultat défini, connu et mesurable. Le projet est limité dans le temps et comporte toujours une notion de nouveauté et de changement.

Le projet est un objectif « extraordinaire » (au sens littéral du mot) qui combine quatre aspects :

· fonctionnel (réponse à un besoin) 

· technique (respect des spécifications) 

· délais (respect des échéances) 

· coûts (respect du budget). 

2 - Découpage d'un projet – 

Le projet peut être décomposé en lots ou en sous-projets ou encore en chantiers, afin d'obtenir des sous-ensembles dont la complexité est plus facilement maîtrisable.

Le découpage d'un projet en sous-ensembles maîtrisables est essentiel à la conduite du projet et donc à son bon aboutissement et à sa réussite.
Le découpage du projet permet également de procéder plus facilement à sa planification.
3 - Jalonnement – 

L'approche par jalons est un acte de direction, qui permet de bien structurer le projet dans le temps, en y apportant de nombreuses garanties pour le maître d'œuvre : sa progression est calendairement mieux suivie; les jalons permettent de faire le point sur le projet et de n'engager la phase suivante que si tout va bien; et les décisions actées lors de cette revue de changement de phase sont des éléments stables sur lesquelles peut être bâtie la suite du projet. Le jalonnement se préoccupe moins du contenu de chaque phase, que de l'appréciation de son résultat, où le client (ou maître d'ouvrage) est amené à se prononcer.

· Phase préliminaire: la réflexion sur l'intérêt du projet en lui-même, en termes d'opportunité stratégique, suivant la manière dont se présente l'avenir... 

· Jalon de lancement du projet: on décide (au niveau "politique") qu'il y a lieu de lancer un projet spécifique, et on y consacre un chef de projet, une équipe, des moyens, un responsable et un budget. 

· Phase d'Expression du besoin: la définition de ce que l'on attend (les fonctions attendues), le périmètre, ce sur quoi on va évaluer le projet, ce qui est important et ce qui l'est moins. 

· Jalon de Validation du besoin: le "client" valide l'expression de ses besoins (ainsi les évolutions dans l'approche des besoins pourront être tracées et justifieront d'éventuels ajustements du plan projet), ce sont les bases sur lesquelles le projet va être bâti. 

· Phase de Faisabilité: l'étude de ce qui est techniquement et économiquement faisable. Consultation des maîtres d'œuvres possibles, comparaison des propositions techniques et financières des réalisateurs possibles. 

· Jalon du Choix de la solution: signature du contrat qui précise ce qui sera fait et la manière de le faire. 

· Phase de développement: le maître d'œuvre coordonne les travaux sur le "produit papier", pour préciser ce qui doit être fait jusqu'au dernier boulon. 

· Jalon (éventuel) Lancement du chantier : quand le "produit papier" est suffisamment défini, on peut faire le point avant de lancer les travaux de réalisation. 

· Phase de Réalisation: le chantier est lancé, les travaux avancent pour transférer le "produit papier" dans le "réel". 

· Phase de vérification (qui peut commencer très tôt, sur le "produit papier"): sur le produit réel ou sur le produit papier, on vérifie (ou on calcule) que les caractéristiques attendues sont bien au rendez-vous (avec les écarts éventuels, qu'il faut alors gérer). 

· Jalon de qualification: après vérification, la définition de référence du produit "est la bonne" et ne sera plus modifiée (du moins, pas aussi facilement). 

· Jalon de Livraison (et recette): on remet le produit entre les mains du client, qui en devient propriétaire (et peut émettre des réserves sur les écarts constatés). C'est la fin du projet proprement dit. 

· Phase d'exploitation, qui commence le plus souvent par la levée des réserves, et voit la fin de la relation contractuelle. 

Proposition de correction

Partie 1 : L’entreprise.

1 Dire quelle est l’activité principale de l’entreprise Zenta.

La bijouterie ZENTA est une bijouterie artisanale dont les activités principales sont les suivantes :

Fabrication et vente de ses propres modèles de bijoux ;

Achat et revente de bijoux plus classiques telles les alliances et boutons de manchettes.

Réparation de bijoux ;

Transformation de bijoux.

2 Citer les objectifs et les limites du projet d’informatisation.

Les objectifs du projet d’informatisation :

Connaître la répartition du chiffre d’affaires « Magasin » par type de clientèle (régulier, touriste, occasionnel) ;

Connaître la répartition du chiffre d’affaires « Magasin » par type de bijoux (colliers, bagues, bracelets, boucles d’oreilles) ;

Automatiser le calcul du coût de production des bijoux fabriqués ;

Tenir le stock magasin ; 

À terme alimenter automatiquement un site web marchand.

Les limites du projet d’informatisation :

Dans un premier temps les activités de d’achat/revente, de réparation et de transformation de bijoux ne font pas partie de ce projet. La comptabilité générale continuera d’être traitée comme aujourd’hui.

3 Préciser les contraintes techniques, humaines et budgétaires recensées.

Technique : Un seul ordinateur équipé d’un système d’exploitation Windows XP ;

Humaine : Un personnel peu formé à l’utilisation des produits informatiques ;

Budgétaire : L’informatisation devra se faire à moindre coût.

4 Citer un domaine de gestion non couvert par ce projet

La comptabilité générale continuera d’être traitée comme aujourd’hui.

Partie 2 : Le calcul du coût de production direct d’un bijou :

5 Énumérer les données nécessaires pour calculer le prix de vente d’un bijou 

Pour calculer le prix d’un bijou, il faut connaître la constitution du bijou, c'est-à-dire la liste des composants et matières premières nécessaires et leurs quantités respectives, les temps de fabrication, appelé temps main d’œuvre. Ces informations permettent de calculer le coût de production direct. Puis il faut connaître le coefficient multiplicateur et le taux de TVA pour pouvoir calculer le prix de vente à partir du coût de production direct.

6
Calculer le coût de production direct des deux bijoux présentés ci-dessus.

OR001 : 2*1.0(perles)+0.10*2(onyx)+1.7*13 (or)+60/60*15 (temps main d’œuvre direct) = 39.30€

OR002 : 2*1.5 (quartz)+2*2(améthyste)+1.7*13 (or)+48/60*15 (temps main d’œuvre direct) = 41.10€

7
Calculer leur prix de vente magasin.

OR001 : (39.30 *2)*1.196 = 94,48 €

OR002 : (41.10 *2)*1.196 = 98,30€

Partie 3 : La conduite de projet informatique: 

8 En utilisant l’annexe 2, dire de quelle phase du projet d’informatisation de l’entreprise Zenta sont issus les extraits du document « contexteZenta », présentés ci-dessus.

Phase d'Expression du besoin: la définition de ce que l'on attend (les fonctions attendues), le périmètre, ce sur quoi on va évaluer le projet, ce qui est important et ce qui l'est moins. 

Jalon de Validation du besoin: le "client" valide l'expression de ses besoins (ainsi les évolutions dans l'approche des besoins pourront être tracées et justifieront d'éventuels ajustements du plan projet), ce sont les bases sur lesquelles le projet va être bâti. 
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